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2019年普通高考模拟考试

理科综合能力测试

一、选择题

1.关于酶的叙述，正确的是

A. 探究酶的高效性时，实验组加酶液、对照组加等量蒸馏水

B. 探究温度对淀粉酶活性的影响时，宜用斐林试剂进行检测

C. 探究pH对酶活性的影响时，底物与酶混合前要调节pH

D. 决定呼吸酶的基因是否表达，是判断细胞分化的依据之一
【答案】C

【解析】
【分析】

酶的特性：（1）酶具有高效性：与无机催化剂相比酶具有高效性的特点；（2）专一性：指一种酶只能催化一种或一类反应；（3）需要温和的条件：酶发挥作用需要适宜的温度和pH值，高温、过酸或者过碱都会导致酶失活，低温会抑制酶的活性。

【详解】探究酶的高效性实验，实验组加酶液、对照组加无机催化剂，A错误；探究温度对酶活性的影响实验，一般不选择斐林试剂进行检测，因为斐林试剂使用时需要水浴加热，因此影响实验的自变量导致实验结果发生改变，B错误；探究pH对酶活性的影响实验，底物与酶混合前要调节pH，保证混合时酶已经达到所预设的pH值，C正确；呼吸酶基因是否表达，不是判断细胞是否分化的依据之一，因为任何活细胞都能合成呼吸酶，D错误。

2.在细胞有氧呼吸过程中，2，4-二硝基苯酚(DNP)能抑制ATP合成过程，但对水的生成没有影响。下列叙述正确的是

A. DNP不会影响有氧呼吸的第一阶段

B. DNP主要在线粒体基质中发挥作用

C. DNP作用于肌细胞时，线粒体内膜上散失的热能将增加

D. DNP能抑制人体血液中葡萄糖进入红细胞，进而抑制细胞有氧呼吸过程

【答案】C

【解析】
【分析】

据题意可知，2，4二硝基苯酚(DNP) 对[H]与氧结合形成水的过程没有影响，但能抑制ATP合成，表明DNP影响线粒体内膜的酶催化形成ATP的过程，能量最终以热能形式散失。

【详解】有氧呼吸第一阶段能产生ATP，因此DNP会影响有氧呼吸第一阶段，A错误，根据题意，DNP主要在线粒体内膜中发挥作用，抑制有氧呼吸第三阶段中ATP的合成，B错误；根据题意，DNP作用于组织细胞时，使线粒体内膜的酶无法催化形成ATP，结果以热能形式散失，故线粒体内膜上散失的热能将增加，C正确；根据题意，DNP抑制有氧呼吸第三阶段ATP的合成，而红细胞只进行无氧呼吸，故DNP对葡萄糖进入红细胞过程无影响，D错误。

3.2019年4月发表在《Nature》上的研究成果表明，科学家发现了HIV用于应对免疫系统攻击的、具有三种不同构象的三聚体结构，目前科学家开发的疫苗仅靶向其中一种构象。下列分析正确的是

A. HIV增殖所需的模板、原料、酶、能量均来自其侵染的T细胞

B. HIV可能通过改变三聚体构象躲避浆细胞和记忆细胞的特异性识别

C. 切断性接触、血液和母婴传播等传播途径是预防艾滋病的唯一措施

D. HIV三聚体结构的发现，为开发有效对抗HIV的疫苗提供了新思路

【答案】D

【解析】
【分析】

关于“艾滋病”，考生可以从以下几方面把握：

（1）艾滋病的中文名称是获得性免疫缺陷综合征（AIDS），其病原体是人类免疫缺陷病毒（HIV）。

（2）艾滋病的致病原理：HIV病毒进入人体后，与人体的T淋巴细胞结合，破坏T淋巴细胞，使免疫调节受到抑制，使人的免疫系统瘫痪，最后使人无法抵抗其他细菌、病毒的入侵，让人死亡。

（3）艾滋病的主要传播途径包括：血液传播、性传播、母婴传播。

【详解】HIV增殖所需的模板核逆转录酶来自HIV，增殖所需的原料、酶、能量均来自其侵染的T细胞，A错误；浆细胞没有特异性识别功能，B错误；性接触、血液和母婴传播等是艾滋病的主要传播途径，因此切断这些途径是预防艾滋病的有效措施，但不是唯一措施，C错误；根据题意，科学家开发的疫苗仅靶向其中一种构象，因此HIV三聚体结构的发现，为开发有效对抗HIV的疫苗提供了新思路，D正确。

4.“引来繁华缀满枝，瓜熟蒂落也有时”是多种植物激素相互作用的结果。下列分析错误的是

A. 高浓度的生长素促进细胞伸长，使植株长高

B. 适当喷洒α-萘乙酸可延长“繁华缀满枝”的时间

C. 适时打顶去心，可使植株多开花多结果

D. 乙烯和脱落酸可协同调节“瓜熟蒂落”的过程

【答案】A

【解析】
【分析】

	素名称
	合成部位
	生理作用
	应用

	赤霉素
	主要是未成熟的种子、幼根和幼芽
	促进细胞伸长，从而引起植株增高；促进种子萌发和果实发育
	促进矮生性植物茎秆伸长；解除种子休眠，提早用来播种

	细胞分裂素
	主要是根尖
	促进细胞分裂和组织分化
	蔬菜贮藏中，常用它来保持蔬菜鲜绿，延长贮藏时间

	乙烯
	广泛存在于多种植物的组织中，成熟的果实中更多
	促进果实成熟
	促进香蕉、凤梨等果实成熟

	脱落酸
	根冠、萎蔫的叶片等，要脱落的器官和组织中含量多
	抑制细胞分裂，抑制植物的生长，也能抑制种子的萌发；促进叶和果实的衰老和脱落
	落叶或棉铃在未成熟前的大量脱落


【详解】生长素的生理作用具有两重性，因此高浓度的生长素抑制植株生长，A错误；α-萘乙酸是生长素类似物，具有跟生长素类似的功能，一定浓度也可以防止落花落果，B正确；适时打顶去心，可以解除顶端优势现象，可使植株多开花多结果，C正确；乙烯具有促进果实成熟，脱落酸具有促进叶和果实的衰老和脱落，因此乙烯和脱落酸协同调节了“瓜熟蒂落”的过程，D正确。

5.某森林地区U型山谷地表植被遭严重火灾，人工栽种植物(甲坡面)和自然恢复(乙坡面)多年后，前者植被覆盖率和物种数明显大于后者。下列分析正确的是

A. 人工栽种植物提高了甲坡面生态系统的恢复力稳定性

B. 如果时间允许、气候适宜，两坡面都会演替到森林阶段

C. 随时间推移，群落中先存在的物种会被后侵入的物种完全替代

D. 人工栽种植物加速了甲坡面物质和能量的循环利用

【答案】B

【解析】
【分析】

分析题意可知，某森林地区U型山谷地表植被遭严重火灾，经过人工栽种植物(甲坡面)和自然恢复(乙坡面)多年后，前者植被覆盖率和物种数明显大于后者。说明该过程中发生了群落演替现象，且甲坡面植被覆盖率和物种数明显大于乙坡面，说明甲坡面的物种丰富度高，营养结构复杂，则其抵抗力稳定性较强；这也反映出人工栽种植物加速了甲坡面物质的循环利用。

【详解】人为栽种植物提高了甲坡面生态系统的抵抗力稳定性，A错误；如果时间允许、气候适宣，两侧坡面都会演替到森林阶段，B正确；随着时间的推移，生物群落中一些物种侵入，另一些物种消失，群落组成和环境向一定方向产生有顺序的发展变化，称为演替；主要标志为群落在物种组成上发生了变化；或者是在一定区域内一个群落被另一个群落逐步替代的过程；但是并不意味着前一阶段的优势物种彻底消亡，C错误；人工栽种植物加速了甲坡面物质的循环利用，但是能量不能循环，D错误。

6.先天性肌强直(甲病)和卡尔曼综合征(乙病)都是单基因遗传病。已知在人群中甲病的发病率为4％，调查发现以下两个家系中都有甲病和乙病患者，且I3不含乙病的致病基因。下列说法错误的是
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A. 研究乙病的发病率，应在人群中随机抽样调查

B. 图中III1的患病基因来源于I2
C. 在人群中，某正常男性是甲病携带者的可能性为1／3

D. III2同时患两病的概率为1／36

【答案】D

【解析】
【分析】

识图分析可知，系谱图中Ⅰ1与Ⅰ2均表现正常，而子代的Ⅱ1表现为患甲病，故甲病为常染色体隐性遗传病；图中Ⅰ3与Ⅰ4表现正常，而子代Ⅱ6患了乙病，且Ⅰ3不含乙病的致病基因，则乙病为伴X隐性遗传病。假设甲病的基因用A、a表示，控制乙病的基因用B、b表示，由于图中Ⅲ1患了乙病，则Ⅰ1的基因型为AaXBY与Ⅰ2的基因型为AaXBXb，Ⅰ3的基因型为AaXBY与Ⅰ4的基因型为AaXBXb。

【详解】研究乙病的发病率，应在人群中随机抽样调查，且调查的人群数量足够多，A正确；图中Ⅲ1患了乙病，乙病属于伴X隐性遗传病，则Ⅲ1的致病基因由Ⅱ2传递过来的，而Ⅱ2的致病基因来自于Ⅰ2，B正确；甲病为常染色体隐性遗传病，已知在人群中甲病的发病率为4％，即aa%=4％，按照遗传平衡定律，则a%=0.2，那么A%=0.8，AA%=64%，Aa%=32%，在人群中，某正常男性是甲病携带者的可能性为：32%÷（1-4%）=1/3，C正确；根据以上分析可知，Ⅰ1的基因型为AaXBY与Ⅰ2的基因型为AaXBXb，则Ⅱ4的基因型为A＿XBY，Ⅰ3的基因型为AaXBY与Ⅰ4的基因型为AaXBXb，则Ⅱ5的基因型为A＿XBX＿，Ⅱ4与Ⅱ5婚配，那么后代患甲病的概率为：2/3×2/3×1/4=1/9，患乙病的概率为：1/2×1/4=1/8，则子代Ⅲ2同时患两病的概率为：1/9×1/8=1/72，D错误。

三、非选择题

7.在化石燃料日趋耗竭的未来，清洁、丰富的太阳能转化成“液态阳光”将成为人类的重要能量来源，这为人工光合系统的研究提供了发展方向。2019年4月，我国科学家设计了一种可以基因编码的光敏蛋白(PSP)，成功模拟了自然光合系统的部分过程。回答问题：
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(1)光合作用是整个生物圈的物质基础和能量基础。在自然光合系统的光反应中所发生的能量转化是______________________________________。

(2)卡尔文循环是指____________________________________________________，其发生的场所是_______________，影响它的主要环境因素有___________________。该循环在黑暗中不能正常进行的原因是________________________________________________。

(3)向培养某植物的温室内通入14CO2光照一段时间后，发现CO2转化成多种化合物。欲探究CO2转化成的第一种产物是什么物质，简要写出实验的设计思路及结果分析。

____________________________________________________。

(4)人工设计的光敏蛋白是引入光敏剂二苯甲酮和CO2光还原剂三联吡啶镍配合物改造而成的杂合蛋白质，不像自然光合系统那样只能还原__________，而是在光照条件下能够将______________直接还原成CO，使电子传递效率和CO2还原效率明显提高。由此推测，光敏蛋白与自然光合系统中____________________等物质的功能相似。

【答案】    (1). 光能→ATP和[H]中活跃的化学能    (2). 光合作用中CO2中的碳转化成有机物中碳的途径    (3). 叶绿体基质    (4). CO2浓度、光照强度和温度    (5). 没有光反应提供的ATP和[H]，吸收的CO2不能持续被还原    (6). 将该植物分成不同的实验组，逐渐缩短光照时间分别照射，停止光照后迅速杀死植物并提取细胞产物进行分析    (7). 当只检测到一种含14C的转化物时，说明该物质是CO2转化成的第一种产物    (8). 三碳化合物（C3）    (9). CO2        光合色素、NADPH和ATP

【解析】
【分析】

1、光合作用[image: image3.wmf]的

过程：
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2、影响光合作用的因素有：（1）环境因素：光照的影响、温度的影响、CO2浓度的影响、水分含量的影响和矿质元素的影响；（2）内部因素的影响：叶绿素的含量、酶的含量以及C5的含量。

3、从题中可知，实验采用同位素标记法,发现短时间内CO2就已转化为许多种类的化合物，如缩短光照时间，CO2转化的化合物的种类就少，因此，逐渐缩短光照时间，当只检测到一种含 14C的转化物时，该物质即是CO2转化成的第一个产物。

【详解】（1）在自然光合系统[image: image5.wmf]的

光反应中发生了水的光解和ATP的合成，在光反应过程中的能量转化是：光能→ATP和[H]中活跃的化学能。

（2）在光合作用的暗反应过程中，CO[image: image6.png]


与C5结合生成C3，C3还原成有机物以及C5的途径称为卡尔文循环反应，发生的场所是叶绿体基质中，由于暗反应的分析需要光反应提供ATP和[H]，因此影响光反应的因素也会影响暗反应， 暗反应过程中需要多种酶的参与，故CO[image: image7.png]


浓度、光照强度和温度都会影响 暗反应的发生。因为暗反应发生需要光反应提供ATP和[H]，因此在黑暗中光反应不能进行，无法提供ATP和[H]，导致暗反应也不能正常进行。

（3）暗反应中碳循环是二氧化碳→三碳化合物→有机物，如果向培养该植物的温室内通入14CO2，光照一定时间（数分钟）后杀死该植物，同时提取产物并分析。实验发现，短时间内CO2就已经转化为许多种类的化合物，说明含有放射性二氧化碳已经形成多种中间产物、最终有机物，可以通过逐渐缩短光照时间，当只检测到一种含14C的转化物时，该物质即是CO2转化成的第一个产物。因此思路是：将该植物分成不同的实验组，逐渐缩短光照时间分别照射，停止光照后迅速杀死植物并提取细胞产物进行分析。

（4）在自然光合系统中，暗反应先发生CO2与C5结合生成C3，再发生C3的还原反应，根据题意人工设计的光敏蛋白使电子传递效率和CO2还原效率明显提高，则该蛋白可以直接将CO2还原成CO，此时该蛋白相当于是ATP和[H]的作用，且该蛋白还能提高电子传递效率，则该蛋白还能起到光合色素的作用，吸收、传递和转化光能。

【点睛】本题考查光合作用的知识点，要求学生掌握光合作用的过程，尤其掌握暗反应的过程及其场所，理解暗反应中的物质变化情况，从而分析出影响暗反应的因素，对暗反应的考查是该题的重点，其中实验设计是该题的难点部分，要求学生在理解暗反应中物质变化的基础上结合实验设计的原则写成思路，这是突破该题难点的方法。

8.下丘脑是人体生命活动调节的枢纽，下图表示不同刺激引起下丘脑对内环境稳态的调节过程。回答问题：
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(1)人体在寒冷环境中，激素______________(填图中字母)的分泌量明显增加，细胞呼吸增强以增加产热量，同时皮肤发生的生理反应是_________________。

(2)人进食后，血糖浓度升高刺激下丘脑的神经细胞，引起的膜内电位变化是___________，最终导致血液中激素D的含量_____________(选填“升高”或“降低”)，该激素的生理作用是_______________________。

(3)研究发现，尼古丁能增加人体细胞对D的敏感性，增强D对血糖的调节作用。为验证上述结论，将实验鼠随机均分为A、B两组，每天分别注射一定量的尼古丁溶液、生理盐水，相同且适宜条件下饲养3周。然后给各鼠注射等量的葡萄糖溶液，测定半小时后两组鼠血液中D浓度的变化。该实验中给小鼠注射葡萄糖的最终目的是______________，实验后A、B两组鼠血液中D浓度的大小关系是_____________。若将实验中的“测定D浓度”改为“测定血糖浓度”，实验过程需将“给各鼠注射等量的葡萄糖溶液”修改为____________________________________。

【答案】    (1). B、C（和A）    (2). 毛细血管收缩，汗腺分泌减少    (3). 由负电位转变为正电位    (4). 升高    (5). 促进组织细胞加速摄取、利用和储存萄葡糖，抑制肝糖原的分解和非糖物质转化    (6). 引起机体产生D    (7). A组小于B组    (8). 给各鼠注射等量的D溶液

【解析】
【分析】

分析图示：图示表示人体血糖浓度发生变化和人体受寒冷刺激后的部分调节过程的示意图，其中A为促甲状腺激素；B为甲状腺激素；C为肾上腺素；血糖浓度升高引起胰岛分泌D激素，则D为胰岛素。

【详解】（1）寒冷环境下，B甲状腺激素和C肾上腺素的分泌量增加，促进细胞呼吸，以增加产热量。同时在神经的调节下，使皮肤的毛细血管收缩，血流量减少，汗腺分泌汗液减少。

（2）血糖升高，一方面可以直接刺激胰岛B细胞，引起胰岛素分泌增加；另一方面也可以刺激下丘脑的神经细胞，神经细胞兴奋引起的膜内电位变化是由负电位变为正电位，由下丘脑的植物神经系统部分调节胰岛B细胞分泌D胰岛素增加，胰岛素的含量升高，胰岛素作用于靶细胞，促进组织细胞加速摄取、利用和储存萄葡糖，同时抑制肝糖原的分解和非糖物质转化，以降低血糖的浓度。

（3）根据题意，该实验的目的是验证尼古丁能增加人体细胞对D的敏感性，增强D对血糖的调节作用，则实验的自变量是尼古丁的有无，因变量是血液中D浓度的大小；根据实验步骤的表述，实验中给小鼠注射葡萄糖引起小鼠血糖浓度的升高，最终目的是引起小鼠产生激素D，以测定两组小鼠血液中激素D的含量大小。若将实验中的“测定D浓度”改为“测定血糖浓度”，则因变量变为血糖浓度，那么实验过程需将“给各鼠注射等量的葡萄糖溶液”修改为给各鼠注射等量的D溶液，激素D调节血糖浓度变化，从而血糖浓度的变化代表了激素D的作用情况。

【点睛】本题考查了体温调节和血糖调节的知识点，要求学生掌握体温调节的具体过程，理解甲状腺激素的作用和神经调节的过程，掌握血糖调节的过程，理解血糖调节中既有激素调节又有神经调节，其中激素调节为主导，识记胰岛素的具体功能，这是该题的重点考察点。其次关于第（3）问实验的分析，要求学生根据题意找出实验的自变量和因变量，对照已有的实验步骤进行分析，获取有效信息进行实验的补充和完善。

9.生态农业“田园综合体”是集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村可持续性综合发展新模式。打造以种植采摘、特色养殖和休闲度假为一体的多功能生态农业，是践行我国绿色发展理念，振兴乡村经济的重要举措。结合生态学原理，回答问题：

(1)在调查农田生态系统中某杂草的种群密度时，通常采用的调查方法是______________，调查时关键要做到_____________________________，以确保调查结果客观准确。

(2)从能量流动的角度分析，农民进行田园除草、治虫的目的是_______________________；

从物质循环的角度分析，农田生态系统中要不断施加氮肥的主要原因是__________________________。

(3)生态鱼塘为游客提供了垂钓娱乐、陶冶情操的美境。鱼塘中的鲢鱼、草鱼、鲤鱼分别生活在水体的上、中和下层，这体现了群落结构存在____________现象，原因是_____________________________________。

(4)生态鱼塘具有一定的自我调节能力。随着游客增多，更多生活垃圾进入池塘，但并未引起生态系统的破坏，其调节基础是____________________________________________。

【答案】    (1). 样方法    (2). 随机取样    (3). 使能量持续高效地流向对人类最有益的部分    (4). 农田中的氮元素随农产品大量输出， 需要不断地补充    (5). 垂直分层    (6). 不同鱼类的食物和栖息空间不同    (7). 负反馈调节

【解析】
【分析】

1、种群密度的调查方法：（1）标志重捕法（调查取样法、估算法）：适用于活动范围大、活动能力强的动物。

①在被调查种群的活动范围内，捕获一部分个体，做上标记后再放回原来的环境，经过一段时间后

再进行重捕，根据重捕到的动物中标记个体数占总个体数的比例，估算种群密度。

②种群数量＝第一次捕获并标志数×第二次捕获数÷第二次捕获中有标志数

（2）样方法：适用于植物或者活动范围小、活动能力弱的动物。

①在被调查种群的分布范围内，随机选取若干个样方，通过计算每个样方内个体数，求得每个样方的种群密度，以所有样方种群密度的平均值作为该种群密度的估算值。

②常用取样方法：五点取样法、等距离取样法。

2、群落的结构：群落的结构有水平结构和垂直结构。

（1）垂直结构：是指生物在空间的垂直分布上所发生的过程，即生物群落的成层现象。影响垂直结构的主要因素：对植物主要是光照强度的影响，对动物是由于食物和栖息场所的影响，垂直结构的特点是分层现象。

（2）水平结构：群落内由于环境和生物本身特性的差异，而在水平方向上分化形成不同的生物小型组合，叫做群落的水平结构。影响水平结构因素有：光照、水分、地形的起伏以及土壤的理化性质等，水平结构的特点呈现镶嵌分布。

3、研究能量流动的意义：（1）可以帮助人们科学规划，设计人工生态系统,使能量得到最有效的利用；（2）能实现对能量的多级利用，从而大大提高能量的利用效率；（3）还可以帮助人们合理地调整生态系统中的能量流动关系，使能量持续高效的流向对人类最有益的部分。

【详解】（1）在调查农田生态系统中某杂草的种群密度时，通常采用的调查方法是样方法，用样方法进行调查时，关键要做到随机取样，以确保调查结果客观准确。

（2）从能量流动的角度分析，农民除草、治虫的目的是调整能量流动关系，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分。从物质循环的角度分析，稻田生态系统中要不断施加氮肥，主要原因是稻田中的氮元素随农产品的输出不断减少，需要及时补充。

（3）垂直结构是指在垂直方向上，大多数群落（陆生群落、水生群落）具有明显的分层现象，植物主要受光照、温度等的影响，动物主要受食物的影响。在池塘生态系统中，鱼塘中的鲢鱼、草鱼、鲤鱼分别生活在水体的上、中和下层，这体现了群落结构具有垂直分层现象，属于群落的垂直结构，这种现象与不同鱼类的食物和栖息空间不同有关。

（4）随着规模扩大，游客增多，有些生活垃圾扔进池塘，但并未引起池塘水质变坏，原因是生态系统具有一定[image: image9.wmf]的

自我调节能力，生态系统具有自我调节能力的基础是负反馈调节。

【点睛】本题考查了种群密度的调查方法和群落的结构以及生态系统的物质循环和能量流动的知识点，要求学生掌握种群密度的调查方法，理解样方法的使用条件和要求，识记群落的结构以及特点，这是解决该题的基础；掌握生态系统的物质循环和能量流动的特点，理解研究能量流动的意义和生态系统的稳定性的原因，这是解决第（2）和第（4）问的关键。

10.已知某植物的花色有金黄花(A__BB、aa__ __)、黄花(A__Bb)、白花(A__bb)；叶片大小有小叶(D__XE__)、中叶(D__XeXe、D__XeY)、大叶(dd__ __)，控制花色、叶片表面积的基因各自独立遗传。分析回答：

(1)用两株金黄花植株作为亲本进行杂交，F1全为黄花植株。F1雌雄杂交产生F2。F1植株的基因型是____________，F2的表现型及比例是_________________。若F2中的白花植株随机受粉后得到900株植株，则其中金黄花植株约有____________株。

(2)现有两株小叶植株杂交，所得F1只有小叶和中叶两种类型。

①亲本基因型杂交组合有____________种，F1中的中叶植株所占的比例是___________。

②请设计杂交实验，探究亲本小叶雄株[image: image10.wmf]的

基因型。

实验思路：__________________________________________________________________。

实验现象及结论：

a．_______________________________，_______________________________；

b．_______________________________，_______________________________。

【答案】    (1). AaBb    (2). 金黄花：黄花：白花=7：6：3    (3). 100    (4). 3    (5). 1/4    (6). 用多株大叶雌株分别与亲本小叶雄株杂交，观察子代植株叶表面积的大小    (7). 若子代植株不出现大叶植株    (8). 则亲本小叶雄株的基因型是DDXEY    (9). 若子代植株出现大叶植株    (10). 则亲本小叶雄株的基因型是DdXEY

【解析】
【分析】

根据题意，分析植物的花色遗传，由于植物的花色有金黄花(A__BB、aa__ __)、黄花(A__Bb)、白花(A__bb)；则说明控制该花色的基因位于非同源染色体上，符合基因的自由组合定律。

分析该植物的叶形的遗传，叶片大小有小叶(D__XE__)、中叶(D__XeXe、D__XeY)、大叶(dd__ __)，显然控制叶形的基因一对位于常染色体上，另一对只位于X染色体上。

【详解】（1）用两株金黄花植株(A__BB、aa__ __)作为亲本进行杂交，F1全为黄花植株(A__Bb)，则亲本的基因型为AABB、aabb，那么F1植株的基因型是AaBb，根据自由组合定律，则F2的表现型及比例是9A__B__、3 A__bb、3 aa B__、1 aabb，根据花色与基因型的关系可知，F2的表现型为金黄花（3 A__BB+3 aa B__+1 aabb）：黄花（4 AaBb+2 A A Bb）：白花3A__bb=7：6：3。若F2中的白花植株3A__bb随机受粉后得到900株植株，F2中的白花植株3A__bb的基因型包括1/3A A bb和2/3Aabb，则F2中的白花植株产生的配子为2/3Ab、1/3ab，则随机受粉后后代有4/9A A bb白花、4/9 Aabb白花、1/9 aabb金黄花，其中金黄花植株约有：900×1/9=100株。

（2）①根据题意，两株小叶植株(D__XE__)杂交，所得F1只有小叶(D__XE__)和中叶 (D__XeXe、D__XeY)两种类型，则亲代小叶中有DD或Dd，且雄株为XEY，雌株为XEXe，那么亲代的基因型为DDXEXe、DDXEY或DDXEXe、DdXEY或DdXEXe、DDXEY共3种情况；F1中的中叶植株(D__XeXe、D__XeY)所占的比例是1×1/4=1/4。

②根据以上分析可知，亲本小叶雄株的基因型有DDXEY或DdXEY2种情况，若探究亲本小叶雄株的基因型，则用多株大叶雌株(dd__ __)分别与亲本小叶雄株杂交，观察子代植株叶表面积的大小。若亲本小叶雄株的基因型为DDXEY，则与多株大叶雌株(dd__ __)杂交后，后代基因型中没有dd__ __，即无表现为大叶的植株出现；若亲本小叶雄株的基因型为DdXEY，则与多株大叶雌株(dd__ __)杂交后，后代基因型中有dd__ __，出现表现为大叶的植株。

【点睛】本题考查基因自由组合定律[image: image11.wmf]的

应用以及伴性遗传的知识点，要求学生掌握基因自由组合定律的应用，特别是理解9：3：3：1的变形使用是解决第（1）问的关键；利用伴性遗传的知识点和自由组合定律结合分析第（2）问，尤其要求学生充分利用题干的条件，结合植株的叶形与基因型的关系解决问题，这是该题的重难点。

11.酵母菌是对青霉素不敏感的异养型生物，种类繁多，有的能给人们生活带来很多益处，有的能使人患病。回答问题：

(1)制作果酒过程中，发酵瓶先通气，后密封，目的是________________。在工业发酵时。培养酵母菌的培养基中需要添加青霉素，目的是__________________________________。

(2)酵母菌生长需要适宜的pH，因此在培养基配制过程中需要添加_____________以维持pH相对稳定，原因是___________________________________________________。

(3)采用平板划线法分离样液中的酵母菌时，接种环需通过____________的方法灭菌，在第二次及以后划线时，总是从上一次的末端开始划线，这样做是为了________________。若经一段时间培养，发现有的线上长满了菌落，有的线上无菌落，造成这种现象的原因可能是_______________________________________(答出一条即可)。

(4)念珠菌病主要是由白假丝酵母菌引起的，该菌会通过人体的感染部位进入血液。糖尿病患者的感染部位尤其需要保持干燥和清洁，避免滋生白假丝酵母菌，其依据是_____________________________________。

【答案】    (1). 让酵母菌先进行有氧呼吸大量繁殖，然后进行酒精发酵    (2). 抑制细菌等杂菌的生长    (3). pH缓冲剂    (4). 酵母菌培养过程中积累了大量代谢产物，导致pH下降    (5). 灼烧    (6). 使聚集的菌体逐步减少，以便获得单个酵母菌形成的菌落    (7). 划线操作时接种环灼烧后未冷却；未从上一次划线末端开始划线    (8). 酵母菌适宜在潮湿且含糖较多的环境中生长

【解析】
【分析】

1、微生物接种常用的两种方法：

①平板划线法：将已经熔化的培养基倒入培养皿制成平板，接种，划线，在恒温箱里培养。在线的开始部分，微生物往往连在一起生长，随着线的延伸，菌数逐渐减少，最后可能形成单个菌落。②稀释涂布平板法：将待分离的菌液经过大量稀释后，均匀涂布在培养皿表面，经培养后可形成单个菌落。

2、微生物培养的培养基根据功能可以分为选择培养基和鉴别培养基两种，该培养基按照功能来分属于选择培养基。培养基中的营养成分主要包括碳源、氮源、水和无机盐等，培养基还需要满足微生物生长对特殊营养物质、酸碱度以及氧气的要求。

【详解】（1）制作果酒过程中，利用的菌种是酵母菌，属于兼性厌氧菌，在发酵过程中，发酵瓶先通气，让酵母菌进行有氧呼吸进行大量繁殖，然后密封，制造无氧的环境，让酵母菌进行无氧呼吸产生酒精。在工业发酵时，培养酵母菌的培养基中要添加丰富的（有机）碳源和（有机）氮源等物质和青霉素，其中青霉素的作用是抑制细菌和放线菌的生长，将酵母菌从微生物群体中分离出来。

（2）因为酵母菌营养物质的分解利用和代谢产物的形成、积累会导致培养基中pH下降，可能使酵母菌生长速度减慢和代谢产物的量减少，所以在培养基配制过程中要添加pH缓冲剂从而为酵母菌生长提供适宜的pH。

（3）采用平板划线法分离样液中的酵母菌时，接种环需通过灼烧灭菌法进行灭菌；平板划线操作的目的是为了通过多次划线延伸，使菌种数逐渐减少，最后可能形成单个菌落。因此在划线操作中从第二次及以后划线时，总是从上一次的末端开始划线，这样做使聚集的菌体逐步减少，以便获得单个酵母菌形成的菌落。划线操作过程中，每次灼烧接种环后必须冷却后再进行划线，如果划线操作时接种环灼烧后未冷却或未从上一次划线末端开始划线，会导致有的线上长满了菌落，有的线上无菌落的现象。

（4）根据题意分析可知，酵母菌适宜在温暖潮湿且含糖较多的环境中生长，血糖浓度太高有利于酵母菌的生长。

【点睛】本题考查酵母菌的应用与培养的知识点，要求学生掌握酵母菌的代谢特点和果酒的制作过程，理解酵母菌的培养所需的营养条件和培养基的作用及种类，这是该题的重点。题目本身难度不大，识记平板划线法的操作和酵母菌的应用是解决问题的关键。

12.鸡干扰素是一种具有高效和广谱抗病毒作用的细胞因子，广泛用于动物领域的抗病毒治疗。科研人员将鸡干扰素基因作为目的基因，构建基因表达载体，通过农杆菌介导法导入烟草，以获得抗病毒烟草。回答问题：

(1)目的基因合成后可在Taq酶的作用下通过PCR技术大量扩增，该技术的原理是________________________。利用PCR技术扩增干扰素基因时，需要加入两种引物，原因是_____________________________________。

(2)基因表达载体中应有RNA聚合酶识别和结合的部位，该部位称为_________________。

将基因表达载体导入农杆菌常用的方法是___________________________________。

(3)该实验中，将农杆菌转入烟草细胞的原生质体，原生质体再生出细胞壁。请从理论角度提出实验室检测原生质体是否再生出细胞壁的一种方法：________________________。

(4)科研人员提取烟草愈伤组织细胞的RNA后，先通过__________获得DNA，再进行PCR扩增。若最终未能检测出干扰素基因，可能原因是____________________；若转基因烟草植株对病毒的侵染表现出一定的抗性，但抗性较低，可能原因是__________________。

【答案】    (1). DNA的热变性（或DNA双链复制）    (2). DNA两条链反向平行，DNA聚合酶只能从3′端延伸DNA链，用两种引物才能确保DNA两条链同时扩增    (3). 启动子    (4). 感受态细胞法（或Ca2+转化法）    (5). 将细胞置于高渗溶液中，用显微镜观察细胞是否发生质壁分离（或将细胞置于清水中，用显微镜观察细胞是否胀破）    (6). 逆转录    (7). 鸡干扰素基因未能导入烟草愈伤组织细胞（或导入烟草愈伤组织细胞的鸡干扰素基因未能转录）    (8). 转基因烟草体内干扰素的合成量较低（或合成的干扰素生物活性低）

【解析】
【分析】

1、基因工程技术的基本步骤：

（1）目的基因的获取：方法有从基因文库中获取、利用PCR技术扩增和人工合成。

（2）基因表达载体的构建：是基因工程的核心步骤，基因表达载体包括目的基因、启动子、终止子和标记基因等。

（3）将目的基因导入受体细胞：根据受体细胞不同，导入的方法也不一样。将目的基因导入植物细胞的方法有农杆菌转化法、基因枪法和花粉管通道法；将目的基因导入动物细胞最有效的方法是显微注射法；将目的基因导入微生物细胞的方法是感受态细胞法。

（4）目的基因的检测与鉴定：分子水平上的检测：①检测转基因生物染色体的DNA是否插入目的基因--DNA分子杂交技术；②检测目的基因是否转录出了mRNA--分子杂交技术；③检测目的基因是否翻译成蛋白质--抗原-抗体杂交技术。个体水平上的鉴定：抗虫鉴定、抗病鉴定、活性鉴定等。

2、PCR技术扩增目的基因：①原理：DNA双链复制；②过程：第一步：加热至90～95℃DNA解链；第二步：冷却到55～60℃，引物结合到互补DNA链；第三步：加热至70～75℃，热稳定DNA聚合酶从引物起始互补链的合成。

【详解】（1）利用PCR技术扩增干扰素基因时，依据的原理是DNA双链复制的原理，设计引物序列的主要依据是干扰素基因两条链两端的部分核苷酸序列，由于DNA两条链反向平行，而DNA聚合酶只能从3′端延伸DNA子链，用两种引物才能确保DNA两条链同时扩增。

（2）基因表达载体必需具备的成分有目的基因、标记基因、启动子、终止子和复制原点，其中启动子是RNA聚合酶识别和结合的部位，将基因表达载体导入农杆菌（微生物）时，常用Ca2+处理，使其处于感受态，因此将基因表达载体导入农杆菌的方法是Ca2+转化法。

（3）根据题意，该实验中将农杆菌转入烟草细胞的原生质体后，需再生细胞壁，实验室检测原生质体是否再生出细胞壁，可以将细胞置于高渗溶液中，观察是否发生质壁分离，如果发生质壁分离说明新的细胞壁已经形成。

（4）提取的愈伤组织细胞的RNA通过逆转录过程得到DNA；最终未能检测出干扰素基因，可能是因为鸡干扰素基因未能导入烟草愈伤组织细胞或导入烟草愈伤组织细胞的鸡干扰素基因未能转录。若转基因烟草植株对病毒的侵染表现出一定的抗性，但抗性较低，说明转基因烟草体内干扰素的合成量较低或者合成的干扰素生物活性低。

【点睛】本题考查基因工程的知识点，要求学生掌握基因工程中PCR扩增技术的原理和过程以及条件，尤其理解需要2种引物的原因；识记目的基因的获取方法和将目的基因导入微生物的方法，理解目的基因表达产物的检测或鉴定，这是该题的重点。掌握基因工程的操作步骤是解决该题重点的方法。
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